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Evoluţia industriei româneşti. 
Expoziţia industrială din Parcul CaroL Bucureşti 

pare că a descoperit o latură cu surprize în compu
nerea economiei româneşti. Intr'adevăr, deşi de multă 
vreme, factori preponderanţi în conducerea statului, 
găsiau că industria întruneşte o activitate parazitară la 
noi, sau o considerau cel mult ca pe un rău necesar, 
ea a progresat şi s'a desvoltat în ciuda tuturor senti
mentelor potrivnice sau maliţioase. Mai mult decât 
atâta, industria a trecut cu mai puţine greutăţi, hopul 
crizei din toamna anului 1931, lucru la care puţini se 
aşteptau. De ce? Pentrucă desechilibrul care pusese 
stăpânire atunci pe viaţa economică, a avut de a face 
cu întreprinderi firave şi plăpânde, a căror întemeiere 
trecea numai pe ici, pe colo, de cincisprezece sau 
douăzeci de ani. Este adevărat că aici în Ardeal sunt 
întreprinderi de dată şi mai veche. Acestea au trecut 
însă şi ele prin transformările aduse de răsboiu. Reor
ganizarea întreprinderilor din Ardeal conform intere
selor naţionale, le-a rupt pe acestea din sfera marilor 
concerne financiare străine şi le-a plasat în comparti
mente cu totul diferite de cele vechi în care se găsiau, 
E natural deci, că cu această ocaziune s'au atacat şi 
bazele lor de existenţă solidă şi astfel au apărut şi ele 
cu mai puţină soliditate economică. 

Mai firave ca situaţie financiară, erau însă între
prinderile tinere, fondate după răsboiu. Ori o criză in
tervenită aşa de rapid, tocmai pe acestea le lovia mai 
cu eficacitate. De aceea toamna anului 1931, a răs

pândit o panică extraordinară printre nouile întreprin
deri industriale. Lucrul se înţelege uşor. Instalaţiunile 
vechi erau în plină funcţionare, cu fonduri de rezervă 
şi cu debuşeuri bine stabilite; cele noui însă, nu numai 
că nu trecuseră la amortizări, dar nu-şi stabiliseră nici 
tipurile de producţie şi în consecinţă şi faptul cuceririi 
debuşeului, era în dibuire. Aşa fiind lucrurile, înţelegem 
de ce panica pe care am menţionat-o, era justificată. 

Faţă de această situaţiune gravă şi pesimistă, ex
poziţia industrială d|n Bucureşti, deschide o carte de 
neaşteptate învăţăminte. Ea ne arată că energia şi per
severenţa sunt cele mai nepreţuite elemente cari fac 
reuşita în viaţă. Căci numai energia neobosită şi per
severenţa fără preget a unor instituţiuni, au contribuit 
să asistăm la o serie de realizări cari pentru viaţa eco
nomică a României, au o însemnătate epocală," Această 
însemnătate este dată nu numai de faptul că între
prinderile industriale au rezistat greutăţilor crizei ul
timelor perioade de timp, ci mai cu seamă, pentrucă 
se constată în decurs de 10—15 ani o evoluţie în 
mersul lor de desvoltare care înfruntă toate criticile şi 
descreţeşte toate crispaţiile de îngrijorare, 

„Ne amintim cu toţii de prima expoziţie-târg a 
industriei româneşti din anul 1921" — zice broşura 
care rezumează descrierea actualei expoziţii-târg — 
„care atât ca organizare cât şi ca grandoare va ră
mânea neştearsă în amintirea tuturor celor cari au 
văzut-o". 

„Momentul expoziţiei-târg din 1921 se caracte
riza prin necesitatea cunoaşterii pentru prima dată a 
structurii şi puterei de producţiune a industriei ro
mâneşti din diferitele ţinuturi, precum şi prin organi
zarea primului contact al acestei industrii, cu piaţa ve
chiului regat", 

„De atunci însă producţiunea industrială s'a or
ganizat şi a făcut mari progrese în diferite domenii",,, 
„Consumatorul român găseşte astăzi la industria na-



ţională toate produsele de cari are nevoie, nu numai 
pentru necesităţile, ci şi pentru confortul vieţii, în con-
diţiuni de calitate şi de preţ, în genere tot atât de 
bune ca şi consumatorul din ţările cele mai înaintate 
din punctul de vedere industrial, la el acasă". 

Iată deci care este etapa străbătută de acest ram 
de producţiune al economiei româneşti, în decurs de 
aproape 15 ani de zile. Două expoziţiuni industriale 
organizate în Bucureşti, marchiază două epoci dis
tincte şi anume: cea dintâi expoziţie (1921) formează 
punctul de reper al unui itinerar de activitate, pe care 
a doua trebuia să-1 desăvârşiască. Se pare că sa ajuns 
la rezultatul dorit, sau în orice caz că dacă mai este 
ceva de înfăptuit, acest ceva îl mai constituesc numai 
detaliile unui plan general, 

Dacă aşa stau lucrurile, este cazul să examinăm 
situaţia din două puncte de vedere principiale. Unul 
din aceste puncte îl formează studiul condiţiunilor cari 
au facilitat rezultatele la cari s'a ajuns, iar al doilea 
punct, îl constitue dezideratul de a şti cari sunt deta
liile cari urmează să completeze rezultatul definitiv. 

Condiţiunile cari au ajutat industria românească, 
să ajungă stadiul de desvoltare marcat de expoziţia din 
Bucureşti, au fost fără îndoială date de măsura con-
tingentării. Aici rezidă şi fenomenul surprinzător care 
a contribuit ca criza să-şi reducă ravagiile în dome
niul producţiunii industriale. Intr'adevăr încă dela 1927 
încoace, s'a observat o sdruncinare accentuată a acti
vităţii de această natură. Sdruncinarea s'a tot accentuat 
prin odiul pe care guvernele din 1928—1932 l-au ma
nifestat faţă de fabricatul românesc. Când a intervenit 
deci în 1932 contingentarea, s'a produs un suflu de 
uşurare. Guvernul de atunci a ajuns la timp la con-
cluziunea, că este mult mai recomandabil să ne ajutăm 
industria noastră prin comenzi, chiar dacă preţurile fa
bricatelor acesteia sunt ceva mai ridicate decât în 
străinătate, decât să ne vedem expuşi la şomaj şi la 
export de devize. Se pare că argumentul şomajului n'a 
tras aşa de mult în cumpănă, deoarece statisticile 
arătau cifre puţin impresionante. Exodul devizelor însă, 
luase o accentuare alarmantă. Comerţul nostru exterior 
s'a tot redus ca volum, iar ce rămăsese din aceasta, 
era ca export atât de desechilibrat faţă de import, 
încât celebra balanţă excedentară de altădată, oscila 
tot mai nefavorabil pentru noi. In faţa acestui neajuns, 
dat fiind că pe asemenea cale, se topia văzând cu 
ochii şi rezerva de devize necesară acoperirii noastre 
metalice, s'a recurs de cătră guvern, cu toate că venia 
în contradicţie cu programul partidului pe care-1 re
prezenta, la măsura contingentării. Sub impulsul acestei 
măsuri, fabricile de tot felul şi-au înviorat activitatea 
şi se pare că am intrat pe calea unui reviriment de 
opinii ale cărui urmări aduc importante concluziuni. 
In speţă, şi-a făcut drum concepţia sănătoasă, ci dacă 
se compară preţurile aceloraşi fabricate din ţară cu 
cele din străinătate, nu s'au epuizat criteriile după cari 

trebue să se facă comanda. Afară de preţ, intervin cu 
multă preponderanţă elemente cari la prima vedere 
par a nu avea însemnătate. Şi totuşi acestea sunt cele 
mai decisive. 

Dar dacă contingentarea ne-a ajutat să ajungem 
aici, trebue să menţionăm, că este foarte periculos a 
abuza de binefacerile sale. Există astăzi pretutindeni 
o pornire spre autarchie. Naţiunile vor să abandoneze 
schimbul internaţional, fenomen care nu numai că-i 
imposibil, ci chiar contra firei. De aceea autarchia va 
rămânea doar o încercare izolată care va dovedi încă-
odată că utopia, utopie rămâne. Aşa fiind trebue să 
fim şi noi cu mare băgare de seamă. Să nu mergem 
prea departe cu întemeierea întreprinderilor industriale, 
bazaţi numai cu conjuctura actuală, pentrucă într'un 
interval mai lung sau mai scurt, putem să fim loviţi 
de surprize dureroase. In această ultimă situaţiune, 
criza ce se va desfăşura va fi de o gravitate excep
ţională, iar fisurile pe cari le va provoca în echilibrul 
şi stabilitatea construcţiei noastre económico-financiare, 
vor fi cu mult mai greu de reparat. Cum timpul scurt 
nu ne va permite să facem amortizări corespunsătoare, 
o lovitură dată industriei prin abandonarea autarchiei, 
ar fi egală cu ruina economiei noastre întregi. Şi după 
dezastrul financiar, sdruncinarea comerţului de bancă 
şi scăderea preţurilor la produsele agricole, numai atâta 
ne-ar mai lipsi. 

De aceea a şi început să-şi facă ecoü o serie de 
măsuri cari să îngrădiască pericolul. Ele sunt deocam
dată de natură administrativă. Nu ne îndoim că dacă 
proporţia perspectivelor de îngrijorare va creşte, se va 
trece la măsuri preventive bazate pe prevederi de legi, 
pentruca să fim siguri, că ceeace odată s'a clădit chiar 
pe baza unor împrejurări excepţionale, va avea durata 
cuvenită unor asemenea înfăptuiri şi vor contribui ca 
economia românească să aibă un progres continuu şi de
finitiv. 

Trecând acum la detaliile cari ar urma să com
pleteze rezultatul definitiv al activităţii industriale la 
noi, vom remarca două aspecte mai importante ale 
acestui capitol: coordonarea preţurilor produselor agri
cole cu preţurile produselor industriale şi înlăturarea 
din fabricatele industriale a orice operaţiune care ar pre
tinde un import de materii prime. 

Axioma coordonării preţurilor produselor indu
striale cu ale celor agricole, formează însăşi raţiunea 
de existenţă a întreprinderilor noastre industriale. De-
buşeul mărfurilor noastre industriale îl formează ţără
nimea, pentrucă la export nu ne putem încă multă 
vreme gândi. Ori în stadiul actual al reciprocităţii pre
ţurilor produselor agricole şi industriale, posibilitatea 
de achiziţie a ţăranului pentru mărfuri fabricate, este 
foarte scăzută. Aşa stând lucrurile, nici un alt ţel mai 
apropiat nu poate să aibă industria, decât acela de a 
se acomoda cu preţurile nivelului de plasament pe 
care-1 poate găsi la sate. 



Partea a doua a dezideratului, care urmează să 
completeze detaliile organizării noastre industriale, este 
precum am văzut la enunţul de mai sus, tendinţa de 
a avea fabricate complete în ţară, în cari să între 
numai materie primă, mână de lucru şi chiar capital 
de provenienţa autohtonă. Stadiul acesta singur defi
neşte o organizare industrială raţională. Dar nu este 
numai atâta. Producţiunea industrială trebue să se su
prapună nevoilor noastre speciale. In această ordine 
de idei sunt atâtea de făcut, încât orice înşirare ar fi 
necompletă. Vom remarca însă în special articolele ne
cesare unei industrii cum e aceea a petrolului, care e 
aşa de specific a noastră, pe cari n'am reuşit încă a 
le fabrica. Toate aparaturile şi accesoriile necesare 
sondajelor, trebuesc aduse din străinătate, iar pentru 
plata lor suntem nevoiţi să ţinem la dispoziţia acestei 
străinătăţi, o cotă importantă din volumul devizelor ob
ţinut în schimbul petrolului. Ori în felul acesta gradul 
nostru de industrializare este şubred şi utilitatea . in
dustriei este numai aparentă şi superficială. Căci nu 
se poate considera industrializare o activitate prin care 
exportăm produse brute şi importăm produse finisate. 
Angrenajul întreg de operaţiuni: manuale, economice 
şi financiare trebue să ne aparţină complet în acest 
domeniu. Iată care este idealul pe care va trebui să-1 
urmărim cu pasiune şi perseverenţă. Numai când îl 
vom atinge vom putea spune cu sufletul împăcat că 
am parcurs o evoluţiune naturală pe care oricine o 
poate râvni. 

Irig. OH. BRÂNDUŞ. 

Regulamentul 
Legii pentru organizarea şi reglementarea 

comerţului de Bancă. 
(Urmare). 

TITLUL IV. 

Supraoegherea şi controlul comerţului de bancă 
Consiliul Superior Bancar. 

Art. 73. — Durata delegaţiunilor membrilor din 
Consiliul Superior Bancar este de 4 ani. 

Delegaţiunea lor este irevocabilă, afară de 
abateri giave ce se vor constata prin deciziunea una
nimă a celorlalţi membri, cari compun Consiliul, de-
ciziune ce se va lua cu vot secret. 

In acest caz revocarea se va face prin decret 
regal, după propunerea ministerului de finanţe, un nou 
membru trebuind a fi numit imediat în condiţiunile 
arătate mai sus. 

Membrii numiţi în baza calităţii pe care o deţin 
sunt consideraţi demisionaţi când această calitate 
încetează, 

Art 74. — La doi ani dela instituire, trei dintre 
membrii Consiliului Superior Bancar, ainră de guver
natorul Băncii Naţionale, profesorul de moneţă, Credit 
şi Bănci dela Academia de înalte Studii Comerciale 
şi Industriale din Bucureşti şi delegaţii Ministerelor 
de Finanţe şi Justiţie, se vor trage la sorţi, mandatul 
lor încetând de drept. In locul lor vor fi îndată numiţi 
alţi trei membri, în aceleaşi condiţiuni arătate 
mai sus. 

Membrii ieşiţi la sorţi sau al căror mandat a 
expirat sau a încetat, pol fi din nou recomandaţi şi 
numiţi. 

///. Modul de funcţionare. 

Art. 75. — Consiliul Superior Bancar va trebui 
să se întrunească cel puţin odată pe lună. 

Convocările Consiliului Superior Bancar se fac 
de secretarul general al Consiliului, conform hotărî-
rilor din şedinţa anterioară sau din iniţiativa preşe
dintelui, iar în lipsa acestuia, a vicepreşedintelui. 

Chestiunile ce se vor pune la ordinea de zi se 
hotărăsc de preşedintele Consiliului Superior Bancar, 
sau în lipsa acestuia de vicepreşedinte. 

Convocările, însoţite de ordinea de zi, vor fi 
făcute prin scrisoare recomandată cu cel puţin trei 
zile libere înainte de data înirunirii. 

Art. 76. — Consiliul Superior Bancar este va
labil constituit cu 7 membrii din numărul total al 
membrilor care îl compun. 

Membrii Consiliului sunt obligaţi a lua parte Ia 
şedinţe. Cei care lipsesc nemotivat dela trei şedinţe 
consecutive, cu excepţia guvernatorului Băncii Na
ţionale a României şi a profesorului de Monetă, 
Credit şi Bănci dela Academia de înalte Studii Co
merciale şi Industriale din Bucureşti, se vor considera 
demisionaţi, iar locurile lor declarate vacante. i 

Art. 77. — Consiliul Superior bancar judecă pe 
bază de memorii scrise. 

Desbaterile Consiliului Superior Bancar vor fi 
fi conduse de preşedinte sau vicepreşedinte, iar în 
lipsa lor de cel mai în vârstă din membrii prezenţi. 

Art. 78. — Partea interesată va fi citată prin 
scrisoare recomandată cu cel puţin 10 zile libere 
înainte de ziua termenului fixat. 

La primul termen partea interesată va putea 
cere încă un termen pentru depuneri de acte şi me
morii. 

Art. 79. — Pentru valabilitatea deciziunilor Con
siliul Superior Bancar este necesară o majoritate de 
6 voturi, oricare ar fi numărul membrilor prezenţi. 

Art. 80. — Deciziunile Consiliului Superior 
Bancar trebuesc motivate şi contrasemnate de secre
tarul general. 

Ele sunt definitive. 
Deciziunile Consiliului Superior Bancar sunt 

obligatorii pentru judecătorul delegat la Oficiul re-



gistrului de comerţ, chemat să dea ordonanţa de în
scriere în registrul societăţilor bancare, potrivit art. 9 
din legea bancară şi 15 şi următorii din regulament. 

Aceste deciziuni se vor comunica prin scrisoare 
recomandată în termen de 30 zile dela "pronunţarea 
lor, părţii interesate şi procurorului general al Curţii 
de Casaţie. 

In termen de 30 zile dela comunicarea deciziunii, 
partea interesată şi procurorul general vor putea face 
recurs în Casaţie. 

In caz de admitere a recursului, Curtea de Ca
saţie va evoca fondul. 

Curtea de Casaţie va judeca de urgenţă în ca
mera de consiliu. 

Recursul ministerului public nu suspendă exe
cutarea. 

Art. 81. — In caz de abateri dela legea ban
cară sau dela statutele băncii, Consiliul Superior 
Bancar se poate sesiza fie din Oficiu, fie din recla-
mafiunile ori-cărei părţi interesate, fie de către mi
nisterul public. 

In cazul în care se sesizează, Consiliul Su
perior Bancar va ordona o cercetare a situaţiunii re
clamată. 

Cercetarea se va face de Consiliu, prin organele 
speciale ale Băncii Naţionale a României, 

După depunerea raportului de constatare, preşe
dintele Consiliului Superior Bancar sau înlocuitorul 
său, va fixa Un termen pentru judecarea cazului, con
form art. 77 de mâi sus. ' 

Dacă Consiliul găseşte reclamaţiunea întemeiată, 
va pronunţa o deciziune potrivit art. 45 al legii ban
care şi art. 79 şi 80 din regulament, prin care va lua 
măsurile prevăzute în legea bancară, date în compe-
tinţa sa şi va sesiza, de va fi cazul, ministerul public 
sau instanţele judecătoreşti competinte. 

Deciziunile Consiliului Superior Bancar pronun
ţate conform acestui articol sunt executorii de drept. 

Ele vor fi executate printr'un delegat al Consi
liului Superior Bancar, care în caz de necesitate va 
putea cere concursul autorităţilor publice, conform le
gilor de executare silită. 

Recursul în contra deciziunilor date pe baza 
acestui articol suspendă executarea. 

Art. 82. — Toate deciziunile Consiliului Supe
rior Bancar se vor consemna de secretarul general 
în procese-verbale ce se vor trece într'un registru de 
procese-verbale şi vor purta semnătura membrilor 
prezenţi şi a secretarului general. In aceste procese-
verbale se vor consemna opiniile separate. 

Toate deciziunile Consiliului Superior Bancar se 
vor publica în Buletinul Consiliului Superior Bancar. 

Art. 85. — Autorizaţiunile eliberate de Consi
liul Superior Bancar şi date pe baza deciziunilor con
semnate în procesele-verbale mai sus arătate, vor fi 
semnate numai de preşedinte sau delegatul acestuia şi 
contrasemnate de secretarul general. 

IV. Secretariatul general. 

Art. 84. — Pe lângă Consiliul Superior Bancar 
se crează un secretariat general condus de un se
cretar general. 

Secretarul general va fi numit prin decret regal 
după propunerea Ministerului de Finanţe şi recoman
darea Consiliului Superior Bancar, iar retribuţiunea 
sa va fi fixată de Consiliu. 

El va trebui să fie cetăţean român, să aibă un 
titlu academic de specialitate şi să îndeplinească con-
diţiunile cerute de art. 29 al legii bancare. 

Secretarul general va putea fi revocat" în caz de 
abateri dela îndatoririle sale numai pe baza deciziunii 
motivate a Consiliului Superior Bancar, luată cu ma
joritate absolută. 

Art. 85. — Secretarul general va asista la toate 
deliberaţiunile Consiliului Superior Bancar contra
semnând toete deciziunile acestuia.. 

El are toată răspunderea bunului mers al lu
crărilor administrative ale Consiliului, îngrijeşte de con
vocări şi comunicări, de pregătirea lucrărilor nece
sare Consiliului precum şi celor ce urmează hotărî-
rilor sale, contrasemnează actele şi corespondenţa 
alături de preşedinte şi referă asupra tuturor chestiu
nilor ce i se vor cere dela Consiliu. 

Art. 86. — Organizarea Secretariatului general 
precum şi numărul şi retribuţiunile funcţionarilor, se 
vor stabili de Consiliul Superior Bancar, printr'un re
gulament de organizare interioară, ce se va publica 
în „Buletinul Consiliului Superior Bancar". 

Art. 87. — Secretarul General şi ceilalţi func
ţionari ai Consiliului sunt obligaţi a păstra secretul 
comercial. 

In caz de nerespectarea acestei dispoziţiuni. Con
siliul îi va putea pedepsi cu reţinerea salariului pe o 
lună sau cu suspendarea şi reţinerea salariului până 
la 3 luni, iar în cazuri foarte grave sau recidivă, cu 
destituirea. 

V. Bugetul Consiliului. 

Art. 88. — Pentru acoperirea, cheltuelilor de 
organizare şi funcţionare, Consiliul Superior Bancar 
va putea percepe următoarele cotizaţiuni şi taxe în 
limitele mai jos arătate: 

a) O cotizaţiune anuală egală cu cel mult 0,25 . 
Ia mie din capitalul social, percepută dela toate între
prinderile înscrise în registrul Societăţilor Bancare. 

Această cotizaţiune se va achita în 4 rate tri
mestriale egale la începutul fiecărui trimestru 

Consiliul Superior Bancar este autorizat a re-
trege autorizaţia de funcţionare şi a dispune radierea 
din registrul Societăţilor bancare a întreprinderilor, 
cari în termen de 15 zile dela primirea unei somaţii 
prin scrisoare recomandată, vor refuza în mod ne
justificat achitarea cotizaţiei fixată mai sus, 
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b) pentru cererile de autorizări de înfiinţare se 
va plăti o taxă proporţională de cel mult 0,50 la mie 
din capitalul social subscris; 

c) pentru cererile de autorizare a executării ope
raţiunilor prevăzute de art. 52, se va plăti o taxă 
proporţională de cel mult 0,20 la mie din capitalul 
social; 

d) pentru cererile de autorizare de înfiinţări de 
sucursale, taxa maximă va fi de 0,10 la mie din ca
pitalul social; 

e) pentru cererile de autorizare a modificării sta
tutelor se va plăti o taxă de maximum 0,10 la mie 
din capitalul social. 

Modificările de statute făcute în vederea punerii 
în concordanţă a statutelor actuale cu prevederile 
Legii Bancare, sunt scutite de taxele de mai sus; 

f) Pentru cererile de autorizare a fuziunilor, taxa 
va fi de maximum 0,10 la mie din capitalul social al 
societăţilor fuzionate. 

Toate aceste cotizaţiuni se vor fixa în limitele 
de,mai sus de către Consiliul Superior Bancar, iar 
plata lor se va face la Casieria Consiliului, contra 
chitanţă. 

Cheltuielile ocazionate de efectuarea cercetărilor, 
expertizelor, anchetelor, etc, ordonate de Consiliu, 
cad în sarcina întreprinderilor, cari fac obiectul acestor 
cercetări şi vor fi fixate, pentru fiecare caz, de Con
siliul Superior Bancar. 

Pentru publicatiunile în Buletinul Consiliului Su
perior Bancar, se va fixa de către Consiliu, un tarif 
general. 

Art, 89. — Exerciţiul financiar al Consiliului 
Superior Bancar, începe la 1 Ianuarie al fiecărui an. 

In cursul lunii Noemvrie, Preşedintele Consiliului 
Superior Bancar, ajutat de Secretarul General, va al
cătui bugetul de venituri şi cheliueli ce va trebui 
aprobat de Consiliu, până cel mai târziu Ia 31 De
cemvrie. 

Bugetul aprobat precum şi bilanţul anual vor fi 
publicate în „Buletinul Consiliului Superior Bancar". 

Art. 90. — Pentru fiecare şedinţă, membrii Con
siliului, vor primi câte un jeton de prezenţă al cărui 
quantum se va fixa de Consiliul Superior Bancar, 
neputând depăşi suma de Lei 1000. 

Consiliul Superior Bancar va rambursa cheltuelile 
efective de deplasare ale membrilor ce nu au domi
ciliul în Bucureşti. 

Art. 91. — Toate cheltuelile vor trebui aprobate 
de preşedinte sau de delegatul acestuia. 

Preşedintele poate delega pe secretarul general 
să aprobe anumite cheltuieli în limita sumelor pre
văzute in buget. 

Art. 92. — Toate celelalte norme de funcţionare 
ale Consiliului Superior Bancar se vor fixa printr'un 
regulament de ordine interioară alcătuit de Consiliu. 

TITLUL V. 

Dispoziţiuni finale, penale şi transitorii. 

Art. 95. — Casele de schimb sau zărăfiile, cari 
îşi limitează comerţul numai Ia operaţiuni de schimb 
de orice fel de monete, nu sunt supuse art. 2 şi 4 
din legea bancară şi nici celorlalte dispoziţiuni de 
constituire şi funcţionare, prevăzute de aceeaşi lege. 

Ele vor fi supuse supraveghiării şi Controlului 
Consiliului Superior Bancar. Casele de schimb 
nu vor putea pune în firma lor cuvântul „bancă" 
precum şi denumirile derivate din acest cuvânt. 

Art. 94. — întreprinderile comerciale cari au 
de obiect principal al comerţului lor numai acordarea 
de împrumuturi pe gaj, de orice fel de obiecte şi 
cari nu cad sub prevederile legii din 9 Martie 1915, 
modificate la 30 Mai 1929, referitoare la casele de 
împrumut pe gaj a agricultorilor şi industriaşilor, se 
constituesc şi funcţionează în condiţiunile legii de faţă. 

Casele de împrumut pe .amanet funcţionând în 
baza legii pentru înfiinţarea caselor de împrumut pe 
amanet din 1906, sunt supuse dispoziţiunilor legii 
bancare, numai în măsura în care acestea nu contravin 
dispoziţiunilor legii lor speciale. 

Casele de împrumut pe gaj nu vor putea purta 
în firma lor cuvântul „Bancă", precum şi denumirile 
derivate din acest cuvânt, ci numai denumirea de 
„casă de împrumut pe gaj" sau alta asemănătoare. 

Art. 95. — Fuziunea a două sau mai multe so
cietăţi bancare oricare ar fi felul lor se hotărăşte de 
fiecare societate în parte, cu votul necesar pentru 
modificarea statutelor. 

Consiliul de administraţie al fiecăreia din băn
cile cari voesc a fuziona va putea însă supune pro
iectul de fuziune vizei prealabile a Consiliului Supe
rior Bancar. 

Deciziunea de fuzionare a fiecărei societăţi ban
care cuprinzând condiţiunile fuziunii, bilanţurile şi de
ciziunea de autorizare a Consiliului Superior Bancar, 
se vor depune la Oficiul registrului de comerţ al fie
cărei societăţi care fuzionează, spre a fi înscrise în 
registrul societăţilor bancare şi publicate poirivit art. 
15 şi următorii din regulament. 

Art. 96. — In termen de 2 luni dela data pu
blicării actelor de mai sus, ori-care creditor va putea 
face opoziţie Ia fuziune la Tribunalul de comerţ al 
locului unde societăţile fuzionate şi-au fixat sediul 
central. 

Toate opoziţiile se vor judeca de urgentă în 
Camera de consiliu printr'o singură hotărîre. 

In contra hotărîrii tribunalului se poate face apel 
în termen de 10 zile dela pronunţare. 

Curtea va judeca de urgenţă în Camera de 
consiliu. 

Termenul de recurs este de 10 zile dela pro
nunţare. 
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Recursul se va judeca de urgenţă în Camera de 
consiliu. 

Opoziţia suspendă fuziunea, afară de cazurile 
când se va justifica plata tuturor datoriilor sociale sau 
consemnarea lor la Banca Naţională a României sau 
la Casa de depuneri, când toţi creditorii consimt la 
fuziune sau când creditorii oponenţi au fost desinte-
resaţi prin plata sau consemnarea sumei. 

După expirarea termenului de mai sus, în cazul 
când s'a făcut opoziţiune şi oponenţii nu au fost des-
interesaţi în urma rămânerii definitive a hotărârii dată 
asupra opoziţiei, fuziunea va putea fi executată. 

Societatea rămasă în fiinţă sau noua societate 
care rezulta din fuziune preia esupra sa toate drep
turile şi obligaţiunile societăţilor stinse. 

Deciziunile de fuziune sunt opozabile acţiona
rilor, fără a se putea retrage din societate. 

Art. 97. — Dacă la alcătuirea primului bilanţ al 
băncilor fuzionate ar rezulta din reevaluarea imobilelor 
sau altor active plusuri de valoare, care conform le
gilor în vigoare suni impozabile, ele vor fi scutite de 
orice impunere, dacă vor fi trecute Ia rezervele băncii 
fuzionate. 

Art. 98. — Dacă din cauza pierderilor suferite 
capitalul social al unei bănci a scăzut la jumătate din 
valoarea capitalului statutar, sau la jumătate din va
loarea capitalului necesar prevăzut Ia1 art. 11, 12 şi 
35 din legea bancară, când cel statutar nu a fost mai 
mare, administratorii, iar în caz de omisiune din partea 
lor, Consiliul de censori, sunt datori a convoca în 
maximum 2 luni delà această constatare, adunarea 
generală extraordinară a asociaţilor, spre a decide 
asupra reîntregirii sau reducerii capitalului social. 

Dacă adunarea generală nu va fi convocată de 
căire aceste organe, convocarea se va face de ur
genţă în urma unei cercetări prealabile, de către 
Consiliul Superior Bancar. 

Dacă adunarea generală nu decide completarea 
capitalului social, reducerea lui sau lichidarea socie
tăţii, sau dacă în termen de 3 luni delà data întrunirii 
adunării generale a asociaţilor completarea capitalului 
social nu este efectiv realizată, Consiliul Superior 
Bancar va retrage autorizaţiunea, putând decide şi li
chidarea societăţii bancare. 

Societăţile bancare nu-şi vor putea reduce ca
pitalul social decât cu maximum 50 la sută din va
loarea capitalului statutar iniţial, acesta cu respectarea 
dispoziţiunilor art. 11, 12 şi 35 din legea bancară. 

Aceleaşi norme se vor putea aplica şi societă
ţilor în nume colectiv, în comandită simplă sau cu 

. răspundere limitată, când adunarea asociaţilor va putea 
fi convocată de oricare dintre asociaţi. 

Art. 99. — Lichidarea societăţilor bancare se 
va face conform prescripţiunilor codului de comerţ în 
materie de lichidare a societăţilor comerciale şi sub 
supravegherea Consiliului Superior Bancar care va 
sesiza în acest scop tribunalul de comerţ competinte. 

Art. 100. — In caz de faliment din partea unei 
întreprinderi bancare, activul inventariat de judecătorul 
sindic se va lichida de către un curator numit de tri
bunalul care a declarat falimentul după o listă de 
specialişti întocmită de Consiliul Superior Bancar. 

Numirea curatorului se va face prin chiar sen
tinţa declarativă de faliment sau printr'o încheiere 
posterioară. 

Activul băncilor falite se va lichida de curator 
sub direcţiunea şi controlul judecătorului sindic. 

In caz de necesitate, adunarea creditorilor unei 
bănci falite va putea desemna o comisiune de cre
ditori cari să ajute şi să supravegheze opera de li
chidare încredinţată curatorului. 

Conturile de lichidare se vor depune judecăto
rului sindic, care le va supune omologării tribunalului. 

Toate acţiunile şi actele săvârşite de curator în 
vederea lichidării, sunt scutite de orice taxe sau timbru, 
iară prejudiciul taxelor falimentare cuvenite statului. 

Dispoziţiunile acestui articol se apiică şi fali
mentelor bancare în curs de lichidare. 

Art. 101. — Dacă în cursul existenţei unei bănci 
se constată că aceasta nu respectă prescripţiunile 
legii bancare, Consiliul Superior Bancar va putea de
cide limitarea operaţiunilor băncii, sau la caz de ne
cesitate lichidarea acesteia. 

Dacă din cercetarea făcută se constată că va
loarea totalului angajamentelor unei bănci întrece va
loarea activului său, Consiliul Superior Bancar va 
putea decide lichidarea şi va putea sesiza tribunalul 
comercial competent spre a proceda la lichidarea 
băncii. 

Art. 102. — Oricine va exercita comerţul de 
Bancă fără autorizarea cerută de art. 4, sau va viola 
dispoziţiunile art. 39 din legea bancară, se va pe
depsi cu închisoare dela 3 luni până la 2 ani şi cu 
amendă dela 20.000 până la 500.000 Lei. 

Transmisiunea cambiilor care garantează împru
muturile de către împrumutătorul contravenient la dis-
poziţiunea art. 39 din legea bancară, nud apără de 
penalitatea prevăzută de acest articol. 

Art. 105. — In caz de înfiinţare a unei sucursale 
fără autorizarea cerută de art. 16 al legii bancare, ad
ministratorii şi directorii vinovaţi se vor pedepsi cu 
amendă dela 50.000 până la 500.000 Lei fiecare. In 
acest Caz Consiliul Superior Bancar va decide des
fiinţarea sucursalei. 

Art. 104. — Fondatorii, administratorii, directorii 
şi censorii cari vor fi trecut sub tăcere situaţiunea de 
falit sau vreuna din condamnările prevăzute de art. 
29 al legii bancare, vor fi pasibili de pedeapsă dela 
15 zile până Ia 6 luni închisoare şi amendă dela 
10.000 până la 100.000 Lei, fără aplicare de circum
stanţe uşurătoare. Ei vor pierde de plin drept cali
tatea de administratori, censori sau directori ai băn
cilor respective. 



Această decădere se va pronunja de către Con
siliul Superior Bancar chiar mai înainte de deschi
derea acţiunii publice, în care caz recursul nu sus
pendă executarea. 

Art. 105. — In caz de faliment din partea unei 
bănci, violarea articolelor 4, 9—15, 17,19, 20, 26—28, 
30—32, 34—38, 40—41 din legea bancara, va atrage 
pentru administratorii, directorii şi censorii vinovaţi, 
sancţiunea prevăzută de legi pentru bancrută fraudu
loasă, fără prejudiciul celorlalte sancţiuni civile şi 
penale prevăzute în legea bancară sau alte legi în vigoare. 

Art. 106. — Sancţiunile penale prevăzute în 
legea bancară sunt de competinta tribunalelor ordinare. 

Art. 107. — întreprinderile existente la data pu
blicării legii bancare vor trebui să se conformeze 
imediat dispozitiunilor cuprinse în art. 6, 10, 13—16, 
18—32, 36—41 şi 50—60 din lege şi art 8—11, 
17—19, 24, 29—30, 32—56, 59—67 şi 93—106 din 
prezentul regulament. 

Băncile existente sub firmă individuală vor putea 
primi depuneri spre fructificare, pe termen sau la vedere 
încă timp de 2 ani dela data publicări' legii bancare 

Băncile existente sub formă de societăţi în nume 
colectiv, în comandită simplă sau cu răspundere li
mitată, care nu îndeplinesc prescriptiunile legii ban
care, vor putea primi depozite numai până la valoarea 
capitalului lor social deplin vărsat. 

Depozitele primite până la data publicării legii 
bancare, cum şi totalul angajamentelor, vor fi pro-
portionate în termen de maximum 5 ani dela această 
dată, potrivit prescripţiunilor acestui regulament. 

De asemenea băncile existente sub formă de 
societăţi pe acţiuni sunt obligate ca în termen de 5 
ani să proporjioneze depunerile şi totalul pasivului în 
conformitate cu dispoziţiunile prezentului regulament. 

De drepturile câştigate, prevăzute în prezentul 
articol, vor beneficia şi societăţile care vor fuziona în 
decursul acestor 5 ani. 

Art. 108. — Termenele prevăzute de lege sau 
regulament vor putea fi prelungite de Consiliul Su
perior Bancar. 

CSfârşit). 

Reorganizarea Muntelui de pietate 
Bucureşti. 

„Casele privelegiate de împrumut pe amanet", 
întreprindere cunoscută în capitală sub numele de 
„Muntele de pietate" a fost fondată, înainte de răs-
boiul mondial şi anume la anul 1905 la iniţiativa fun
datorului acestei reviste, fericitul Dr. Cornel Diaco-
novich. 

Capitalul social a fost semnat mare parte de mai 
multe bănci româneşti ardelene, înfrunte cu „Albina", 
cari îşi aveau şi reprezentanţii în Consiliul de admi
nistraţie. 

„Muntele de pietate", prima întreprindere de 
acest fel în România, a făcut servicii reale popora-
ţiunii sărace din capitală, prin împrumuturile pe gaj, 
ce acordă în condiţii omenoase şi suportabile popora-
ţiunii nevoiaşe. 

In 1916, când cu ocuparea capitalei, de trupele 
germane şi austriace, „Muntele de pietate" s'a refu
giat la Iaşi şi valorile, proprii şi străine, le-a evacuat 
la Moscova de unde nu le-a mai reprimit. 

Pagubele suferite prin aceasta şi cele ce a mai 
avut în anii de după răsboiu, a dus „Muntele de 
pietate" la încetarea plăţilor şi la lichidare. 

Palatul instituţiei, din Str. Sf. Ionică, în centrul 
capitalei, a trecut prin cumpărare în proprietatea Casei 
de pensiuni. 

Având în vedere utilitatea şi necesitatea im
perioasă a unei astfel de întreprinderi, mai cu seamă 
n vremuri de criză generală, ca cele prin cari trecem 
îîncă, Ministerul de finanţe a hotărît să colaboreze la 
fondarea unui nou „Munte de pietate", ce urmează să 
funcţioneze sub controlul Statului şi să ia fiinţa cu 
ajutorul bănesc al Cassei de depuneri şi Consemnaţiuni, 

Chestiunea este în studiul Ministerului de finanţe 
şi proiectul de lege pentru înfiinţarea noului „Munte 
de pietate" va fi prezentat în parlament în proxi ma 
esiune a acestuia. 

Noul împrumut intern. 
In zilele proxime va fi lansat noul împrumut 

intern, întitulat „împrumutul de înzestrare a ţării" şi 
menit a fi folosit pentru investiţii: în agricultură, con
strucţii şi refaceri de drumuri, lucrări publice, cultură 
naţională şi pentru nevoile apărării naţionale. 

Conform prospectului de emisiune obligaţiunile 
emise cu valoarea nominală de 1000 Lei vor fi în titluri 
de 1, 2, 5, 10 şi 20 obligaţii cu valorile nominale de 
1000, 2000, 5000, 10.000 şi 20.000 Lei. 

împrumutul va fi amortizat în cel mult 40 ani prin 
trageri trimestriale începând din 1935. 

Obligaţiunile poartă o dobândă de 4l/2°/o» începând 
delà 1 Decemvrie 1934. Cupoanele scăzute vor fi pri
mite la valoarea nominală drept numerar de către ca
sele publice. 

Premii şi prime. 

Pentru fiecare miliard subscris rambursarea la 
tragere se va face cu premii în modul următor: a) în 
anul I se vor plăti 12,6 mii. Lei în 57 obligaţii după 
cum urmează: 

1 oblig, cu 2,000.000 Lei total 3,000.000 Lei 
2 „ „ câte 1,000,000 „ „ 2,000.000 „ 
4 „ „ „ 500.000 „ „ 2,000,000 „ 
4 „ „ „ 250,000 „ „ 1,000,000 „ 

46 „ „ „ 100.000 „ „ 4,600.000 „ 
57 obligaţii rambursate în total de 12,600.000 Lei 
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b) In anii următori rambursarea se va face în 
acelaş mod, numai că se micşorează cu o obligaţiune, 
din an în an numărul obligaţiunilor, care se rambur
sează cu câte 100 mii Lei. 

Cât priveşte primele, ele vor atinge 200 de Lei 
peste valoarea nominală de 1000 Lei pentru celelalte 
obligaţiuni eşite la sorţi şi cari nu au eşit la tragerile 
cu premii. 

Preţ de emisiuue, scutiri de impuneri. 
Odată cu subscrierea, subscriitorul va plăti 880 Lei 

pentru o obligaţiune de 1.000 Lei. Termenul de sub
scriere e de 25 de zile, între 5 şi 30 Noemvrie 1934. 

Titlurile împrumutului vor fi primite pe valoare 
nominală la depunerea de cauţiuni şi garanţii şi la lom-
bardare la Banca Naţională, Casa de Depuneri şi Casa 
de Economie, 

Amortizările şi dobânzile vor fl efectuate în Lei, 
aşa cum sunt definiţi prin legea monetară dela 7 Fe
bruarie 1929 şi ele sunt scutite de impozite şi taxe, 

Pentru a înlesni subscrierile la noul împrumut 
prospectul prevede ca o parte din suma de plată, ce 
nu poate depăşi 20%, din valoarea nominală subscrisă 
să se facă cu titluri de rentă emisiuni vechi 1889—1922, 
a cursurile, fixate între 45%—75%. 

Jurisprudente priuitoare la 
conversiune. 

ROMÂNIA TRIBUNALUL BRAŞOV SECŢIA I. 

No. G. I. 268/1933. 

In numele legii, 

Tribunalul Braşov ca instanţă civilă în procesul 
reclamantului F, B, fabricant dom, în Ghimbav, re-
prez, prin avocatul Dr, Szele Béla din Braşov, contra 
pârâtului Dr. I, B, medic dom- în Braşov, repr, prin 
avocatul Dr, Alexandru Marco din Braşov, pentru 
176,040'— Leí capital şi accesorii, asupra cererei îna
intate de pârât la 1 Iulie 1934, după încheierea pro
cedurii legale astăzi a dat următoarea 

S E N T I N Ţ Ă : 

Respinge cererea. Obligă pe pârât ca în termen 
de 3 zile sub rigorile execuţiei silite să plătească re
clamantului 1740 (unamie şaptesutepatruzeci) Lei chel-
tueli de judecată, 

M O T I V E : 

Prin cererea înaintată la 1 Iulie 1934, pârâtul 
urmărit Dr. I, B, a cerut a se reveni asupra închei erei 
No- 268/22—1933 din 21 Iunie 1934 al acestui Tri

bunal, prin care s'a ordonat execuţie de escontentare îm
potriva lui, pentru cheltuelile de judecată acordate re
clamantului, în sumă totală de 23.129'— Lei din cauză 
că datoria urmărită cade sub prevederile legii pentru 
lichidarea datoriilor agricole şi urbane, datoria fiind 
deci executabilă numai în prevederile acestei legi. 

Reclamantul a cerut respingerea cererei înaintate 
de pârât şi obligarea acestuia la plătirea cheltuelilor 
ivite. 

T r i b u n a l u l : 

Asupra cererei de faţă 
Având în vedere dispoziţiunea legală cuprinsă în 

art. 31 al legii conversiunii (Mon. Of, Nr, 83 din 7 
Aprilie 1934), conform căreia cad sub aplicaţiunea 
acestei legi toate datoriile debitorilor intrând în pre
vederile art, 30 al acestei legi, născută până la data 
de 18 Decemvrie 1931. 

Având în vedere că, legea nefăcând nici o de
osebire, sub „datorie" trebue să se înţeleagă şi chel
tuelile de judecată. 

Având în vedere că datoria din speţă este născută 
posterior datei de 18 Decemvrie 1931, 

Având în vedere ca dispoziţiunea cuprinsă în 
art, 31 din regulamentul legii conversiunii, nu poate fi 
aplicată, deoarece aceasta, în contrazicere cu legea, 
care este de strictă interpretare, fiind lege specială, 
excepţională, — vorbeşte despre datoriile născute după 
data de 18 Decemvrie 1931, 

Având în vedere că, conform art.' 88 din con
stituţie, dispoziţiile unei legi nu pot fi modificate prin 
regulamente. 

Că astfel, deci art. 31 din regulamentul legii con
versiunii, conţinând dispoziţiuni în contrazicere cu legea, 
nu se poate aplica. 

Văzând dispoziţiunea legală cuprinsă în art, 79 
din legea Curţii de Casaţie, art, 31 din legea LIV: 1912, 
art, 618, Pc-

Tribunalut a trebuit să decidă conform dispo
zitivului. 

Braşov , 18 Iulie 1934. 

Preşedinte : Judecător : 

ss, Dr. E. Sâmpetreanu. ss, Apostolescu. 

Grefier: SS, Fodor. 

Hotă. Aceasta sentinţă rămasă definitivă confirmă punctul 
nostru de vedere, arătat în lucrarea noastră: Legea şi Regulamentul 
pentru lichidarea datoriilor în lumina dreptului comun din Tran
silvania pag. 109—110. Anume: spesele de proces născute după 
18 Decemvrie 1931, chiar dacă se referă la capitaluri ce intră în 
conversiune, aceste spese nu sunt convertibile şi că deci alineatele 
2 şi 5 ale art. 2 şi 31 din Regulament sunt contrare legii: Prin 
urmare aceste dispoziţii din Regulament n'au nici o valoare. Dr. M. V. 




